

打造惠企安商“暖环境”

——莆田市两级法院为民营经济发展培育丰厚法治沃土

□全媒体记者 林晓玲 通讯员 林晶鸿 文/图

F 法治实践 azhishijian

我市是福建省民营经济发轫地之一,是全国民营经济综合改革试点城市。近年来,莆田市两级法院深入贯彻落实民营经济促进法,立足司法职能,从司法环境、市场环境、创新环境、发展环境、服务环境五方面搭建稳固的司法保障体系,为民营经济发展培育丰厚法治沃土,打造惠企安商“暖环境”。

■多元化解 助企发展

“差点以为厂子就要倒闭了,没想到法院通过调解帮我解决了大问题。”不久前,仙游县人民法院大济人民法庭成功调解一起金融借贷纠纷,帮助老张经营的红木企业发展。

红木产业是仙游传统优势产业和重要民生行业。为保护红木产业行稳致远,仙游县人民法院设立红木家具行业法官工作室,创新采用“驻点+预约”办公模式,开通24小时涉企法律服务热线。自工作室成立以来,已接受法律咨询25次,实地走访12家企业,发放300余份普法手册,实现诉讼服务、巡回庭审、法治宣传一站式解决。该院还将金融纠纷治理与红木产业发展深度融合,在传统工艺中融入金融解纷智慧,创设“红木匠心·五阶七法”金融纠纷多元化解机制。

2024年以来,莆田市两级法院健全涉



图为法院干警走进某企业开展实地勘察。

企案“绿色通道”,构建“多元协同、精准分流”调解机制,先行调解涉企案件5234件。

■靶向施策 护企脱困

2025年2月,城厢区人民法院在审理某公司破产重整一案时发现,该企业是因

动企业实现绿色转型升级,让企业原负责人卸下包袱轻装上阵。

“良好的法治环境是民营企业发展的助推器。”莆田市中级人民法院相关负责人表示,在破产审判工作中,莆田市两级法院靶向施策,深化完善企业重整识别机制,依法拯救有挽救价值的民营企业。2024年以来,通过破产重整、和解程序获得融资18.3亿元,推动10家重整企业完成信用修复。通过破产清算程序推动198家失能企业依法有序退出市场,促进生产要素有序流动、优化配置。

■服务保障 惠企安商

2025年6月,莆田市两级法院干警走进一家年产值超120亿元的新型功能材料产业链企业,开展“点单式”法律服务,帮助企业防范化解在绿色循环产业发展中面临的法律风险和难题。

营商环境好不好,企业最有发言权。近年来,莆田市两级法院通过为企业“把脉问诊”,实现企业需求在哪里,司法服务保障就跟进到哪里。

2024年以来,莆田市两级法院组织干警开展送法进企活动30余次,提供“点对点”“订单式”法律服务,向企业发放普法手册500余份,帮助解决企业生产经营、转型发展中遇到的法律难题237个,助力企业提升防范风险能力。

侵害商标权被罚

A 案例选登 anli xuandeng

本报讯 (全媒体记者 黄少萍 通讯员 阮晓斌) 商标是企业重要的无形资产,未经许可使用他人商标构成侵权。近日,仙游县人民法院审结了一起商标侵权案件。

上海东某公司成立于1984年,其前身为1928年创办的上海东某眼镜商店,“东方”商号在行业内积累了较高的知名度,并两度被认证为“中华老字号”。上海东某公司继承该商号并于2021年注册了“东方”商标。该公司认为,仙游某眼镜店未经许可注册了包

含“东方”字样的企业名称,并在店铺招牌、店内装潢等处加以使用,其行为侵害了其注册商标专用权并构成不正当竞争。

法院经审理认为,仙游某眼镜店在案涉商标核定使用的商品/服务项目中使用了“东方”标识,易使公众对商品及服务来源产生混淆、误认,构成商标侵权。该店主张在先使用抗辩,但其注册含有“东方”文字的企业字号及使用标识时间晚于上海东某公司,故其在先使用抗辩不能成立。判决仙游某眼镜店立即停止侵权,并赔偿上海东某公司经济损失及合理维权费用。

醉驾赶去考驾照 如此上路“驶”不得

J 警示录 jingshilu

本报记者 陈丽明 通讯员 蔡贞) 近日,荔城区人民法院审结了一起危险驾驶罪案件,被告人醉驾赶赴驾考考场,可谓荒唐至极。

2025年9月8日,未取得机动车驾驶证的被告人周某某,在前一天大量饮酒后,于次日清晨驾驶小型普通客车,从荔城区黄石镇出发,欲前往驾考考场参加科目三考试,其行驶至沈海高速莆田收费站入口外广场时,被民警当场查获。经鉴定,被告人周某某血样中检出乙醇含量为142.73mg/100ml,系醉酒驾驶机动车。

法院经审理认为:被告人周某某违反道路交通运输管理法规,未取得机动车驾驶证、醉酒后在道路上驾驶机动车,危害公共安全,其行为已构成危险驾驶罪。被告人周某某归案后能如实供述自己的罪行,依法可予以从轻处罚。被告人周某某未取得机动车驾驶证驾驶汽车,依法予以从重处罚。依照《中华人民共和国刑法》有关规定,判处被告人周某某拘役1个月,并处罚金。

W 晚晴

“老有所乐”点亮银龄生活

——市老年大学“沉浸式”教学文化体验提升晚年幸福感

老年教育 协办单位:莆田市老年大学

过去一年,市老年大学聚焦“老有所乐”,以需求为导向,强化体验引领,通过丰富多彩的文化活动和展示平台,让老年学员在沉浸式参与中提升幸福感、获得感,展现新时代银龄风采。

学校将积极老龄观、健康老龄理念全面融入日常教学与校园活动,通过举办文化艺术节、主题展览、校风传承等活动,着力厚植温暖

和谐的“家园式”校园生态。一年来,学校先后举办校园文化艺术节、校园开放周、线上线下摄影展,开展“爱暖桑榆”集体祝寿庆典、“携手传芳华”读书会等各类活动30余场,演出节目300余个,学习交流30余场,让学员乐享其中。

学校以各类校内外文艺竞赛和教学成果展演为平台,着力构建“赛、展、演”相结合的多元展示体系,引导老年学员在竞技中精进技艺,在舞台上绽放风采,通过实践展演提升综合素养,充分展现新时代老年人积极向上的精神风貌与艺术才华。积极响应省老年大学协会举

办的“福见银龄老年教育欢乐大舞台”2026年春晚节目选拔活动,全市36支队伍报名参赛,选送了10个文艺节目参加省选拔,充分展现老年人丰富的精神文化生活。联合相关部门开展“银龄风采·友好同行”暨莆田市第四届老年人文艺比赛活动,学校健身舞蹈《大中华》荣获广场舞二等奖,4个节目参加成果展演。一年来,共有16支队伍20个项目在全国、全省荣获各类奖项,14幅书画、摄影等作品入围全国、省、市各类展赛,1人荣获省级乡村工匠名师称号。

此外,学校将红色精神传承和

优秀文化传统弘扬有机融入社团活动中,通过传唱经典歌曲、走访革命圣地、开展现场教学等方式,让红色精神和文化传统在沉浸式体验中传承。去年,举办“抗战精神永传承 红歌嘹亮颂党恩”红歌演唱会,吸引12支队伍800多人同台竞演;探索培育“我们的节日”文化项目,创新“文化传承+大手牵小手+联谊共建”模式;开展老少同歌献祖国、银青共话好家风等主题活动10余场,让红色基因与优良家风在代际互动中有效延伸。

下一步,市老年大学将继续不断丰富“老有所乐”的内涵,在文化浸润、风采展示、精神传承等方面形成良性互动、彼此促进的办学特色,真正让老年教育成为提升老年人生活品质、促进社会和谐发展的重要平台。

陈靖 郑玲双

打造银发文旅新品牌

本报讯 (全媒体记者 杨屹) 日前,“妈祖故里 银龄芳华”银龄研学项目启动仪式在市老年大学举行,着力打造莆田银发文旅新品牌。

启动仪式上,发布了银龄研学项目宣传视频,对银龄研学项目路线、课程等内容进行详细推介;为10名银龄志愿讲解员颁发聘书,鼓励老同志成为莆阳文化传承的参与者、推动者,用生动的讲述传递莆阳文化,让每一段研学之旅都更有温度、深度;首发银龄研学体验线路,80余名银龄朋友走进木兰溪治理展示馆、兴化府历史文化街区等特色研学点,共赏壶山兰水之美,领略莆阳文化的独特魅力。

据悉,银龄研学项目植根妈祖故里、灵秀莆田沃土,围绕“四城辉映”,串联起莆田的自然风光、人文底蕴与特色产业,精心打造集“学、游、养、乐”于一体的两条银龄研学特色线路,全力打造有温度、有品质、有影响力、有特色的银龄研学品牌,既满足银龄朋友“求知、求乐、求为”的期盼,也为我市银发经济和文旅产业高质量发展探索了新路径,注入了新活力。

下一步,市委老干部局将联合各单位持续优化研学线路与服务配套,坚持党建引领,厚植红色底蕴,搭建起集文化交流、康养旅居、志愿服务于一体的银龄研学平台,着力打造以传播莆阳文化、激活银发经济为特色的品牌项目,让“银龄芳华”在妈祖故里绽放光彩,为莆田银发经济与文旅事业高质量发展增添新动能。



近日,秀屿区东峤镇“乐居汀塘”居家养老服务项目团队举办集体生日会,为42位68岁以上的长者集体过生日。 全媒体记者 傅梅香 通讯员 刘云英 摄

“执拘分离”提升实效

本报讯 (全媒体记者 陈丽明 通讯员 张静怡 陈菲) 近日,秀屿区人民法院借助“执拘分离”机制,成功处置一起纠纷案件。

申请人林某甲、龚某与被执行人郑某、林某乙的恢复原状纠纷一案,此前经秀屿区人民法院审理,判令2个被执行人将涉案坑洼处填平为平整土地。判决生效后,2个被执行人始终不配合执行。2023年3月,该院组织执行干警对涉案现场进行强制恢复原状。

近期,申请人林某甲发现路面再次出现碎石堆,恢复至案件原始状态,遂再次向法院反馈。林某乙被法警队伍拘传至法院,执行法官完成权利义务告知、和解协商,法警同步对接医院体检,拘留所收押,彻底破除以往执行队伍“单兵作战”的困局。这场缜密部署的“执行突袭”,源自秀屿区法院新推行的“执拘分离”机制。最终,林某乙主动拨打家属电话,将路面恢复原状,并保证不再堵塞道路。

文明创建融入司法为民全过程

本报讯 (全媒体记者 蔡玲 通讯员 吴一琳) 近日,涵江区区委社会工作部给涵江区人民法院发来感谢信,对该院戴婷婷、郭静静的志愿服务工作予以肯定,并对该院大力支持志愿服务事业发展表示诚挚感谢。

近年来,涵江区人民法院借创建全国文明单位契机,将志愿服务作为践行司法为民的重要载体,推动文明创建深度融合融入审判执行、队伍建设和社会服务全过程。

在志愿服务实践中,该院健全“一村(居)一法官”机制,推动27名干警下沉村社参与社会治理,推荐11人次干警加入区民法典讲师团等队伍,通过普法宣传、婚姻辅导等多元举措提供法律服务。同时,选派8名法官担任法治副校长,组织青少年观摩庭审传承法治理念。

此外,该院还通过“萝卜田”普法研学基地等平台,提供纠纷调处、模拟法庭、文明交通等精细化服务,促进文明实践与基层治理深度融合。

“法治+文化”共绘基层治理新图景

本报讯 (全媒体记者 陈沛达 通讯员 曾可嘉) 元旦前,城厢区法院联合区综治中心、区司法局、区公安分局等部门,走进华亭镇九思书屋开展“法律服务基层行”专题公益活动。

活动现场,工作人员围绕群众关心的婚姻家庭、邻里纠纷、劳动维权等常见法律问题,通过案例讲解、现场答疑等方式,用通俗易懂的语言解读法律条文,为群众提供精准的法律服务指导,切实解决群众在生活中遇到的法律困惑。

这种“法治+文化”的创新宣讲模式,让群众在感受诗词魅力的同时,潜移默化地提升法治意识,赢得现场群众阵阵掌声,以文化为纽带拉近了司法与群众的距离。

MEIZHOU DAILY 2026年1月7日 星期三

为高龄劳模免费体检

本报讯 上月底,仙游县总工会组织27名70周岁及以上的市、县劳动模范,在仙游县妇幼保健院开展2025年度高龄劳模专项免费健康体检,推动政策切实惠及劳模群体。

据悉,仙游现有在册县级以上劳动模范480余人,其中各级高龄劳动模范70多人。此次体检作为深化劳模关爱服务的重要举措,前期经多轮调研,精准摸排符合条件且有体检意愿的高龄劳模名单。县总工会积极对接县妇幼保健院,结合劳模健康特点,定制涵盖血常规、生化全套、腹部彩超等项目的专属体检套餐,覆盖常见疾病筛查要点。

体检现场,针对高龄劳模行动特点,县总工会安排工作人员全程引导,提供从登记到完成的“一站式”服务,协助核对信息、讲解流程。医院同步开辟“绿色通道”,优先安排检查,避免长时间等候,并提供专业健康咨询服务,切实为劳模健康保驾护航。

“为高龄劳模提供免费健康体检,既是对劳动者的敬意,也是工会‘娘家人’的具体关怀。”仙游县总工会党组书记、常务副主席官金华表示,体检结束后将为每位劳模建立健康档案,及时反馈报告并提供后续健康指导,做到“早发现、早预防、早干预”。参加体检的市劳模黄元坤表示,此次体检项目全、服务细,感受到实实在在的温暖。

下一步,仙游县总工会将持续健全关爱长效机制,拓宽服务领域,从健康保障、生活帮扶、作用发挥等方面为高龄劳模提供支持,进一步营造“尊重劳模、关爱劳模、学习劳模”的社会氛围,推动劳模精神代代相传,激发广大劳动者投身高质量发展的积极性。(陈国孟)



每天傍晚,市区正荣时代广场总能看到中老年人聚集锻炼的身影。他们以拳会友、舒展筋骨,在运动中交流互动,以饱满的精神状态享受健康充实的晚年生活。 全媒体记者 林英 摄